

XVIII 35



Государственная
КНИЖНОТАРА
СССР
им. В. И. Ленина

П 337-68

ИЗВѢСТІА ПО КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць. **1876.** Цѣна для мѣствъ и лицъ дру-
 Подписка принимается въ Каза- **15 ОКТЯБРЯ.** гихъ епархій и вѣдомствъ: от-
 ни, въ редакціи Православнаго **№ 20.** дѣльно отъ Православнаго Со-
 Собесѣдника при духовной ака- **№ 20.** бесѣдника 4 руб., а вмѣствъ съ
 деміи отъ всѣхъ мѣствъ и лицъ. **№ 20.** нимъ 10 руб. съ пересылкою.

РАСПОРЯЖЕНІЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

О назначеніи ректора казанской духовной семинаріи архимандрита Варсонофія епископомъ екатеринбургскимъ, викаріемъ пермской епархій.

Государь Императоръ, въ 9-й день сего сентября, Высочайше соизволилъ утвердить всеподданнѣйшій докладъ Святейшаго Синода о бытіи ректору казанской духовной семинаріи, архимандриту Варсонофію, епископомъ екатеринбургскимъ, викаріемъ пермской епархій.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

- 1) О постановленіи св. престоловъ длинною стороною къ царскимъ вратамъ.

Иконостасныхъ дѣлъ мастеръ, казанскій купецъ Михаилъ Александровъ Тюфилинъ, въ поданной въ сентябрѣ мѣсяцѣ сего года Его Высокопреосвященству докладной запискѣ объяснилъ, что, занимаясь уже нѣсколько лѣтъ устройствомъ иконостасовъ и престоловъ въ церквахъ, онъ не разъ встрѣчалъ затрудненія и несогласія со стороны духовенства въ устройствѣ особенно престоловъ. Ему, Тюфилину, извѣстно, что по точному указанію Святѣйшаго Синода, выраженному въ указѣ его отъ 13-го сентября 1734 года, престолы должны быть устрояемы длиною 6, шириною 5, вышиною $5\frac{1}{2}$ четвертей. Но того, какъ ставить его длиною—къ востоку или югу и сѣверу, не пояснено. Между тѣмъ на практикѣ встрѣчаются такія недоразумѣнія и затрудненія, ибо въ одномъ мѣстѣ при освященіи храма требуютъ постановки престола длиною къ востоку, въ другомъ же, ссылаясь на словесное приказаніе Его Высокопреосвященства,—къ югу и сѣверу; престолъ же долженъ быть къ освященію поставленъ на мѣсто и укрѣпленъ твердо заранѣе, а не при самомъ освященіи его; что представляется и неудобнымъ и невозможнымъ. Поэтому, въ предупрежденіе на будущее время затрудненій и какихъ либо недоразумѣній, г. Тюфилинъ проситъ Его Высокопреосвященство сдѣлать распоряженіе о единообразной постановкѣ престоловъ въ устрояемыхъ церквахъ въ одинаковыхъ размѣрахъ. Резолюціею Его Высокопреосвященства по докладной запискѣ мастера Тюфилина предписано: „Недоразумѣнія и затрудненія, указанная въ сей запискѣ, дѣйствительно встрѣчаются нерѣдко при устройеніи и освященіи вновь церквей. А посему циркулярно разъяснить по епархіи, дабы престолы въ новыхъ церквахъ устроились такъ, чтобы болѣе длинная сторона ихъ приходилась къ царскимъ вратамъ, сообразно съ формою антимивса“. По выслушаніи сего, казанская духовная консисторія приказала: о содержаніи резолюціи Его Высокопреосвященства относительно устройства престоловъ въ церквахъ указаннымъ способомъ обя-

вить по епархіи, чрезъ припечатаніе въ епархіальныхъ Извѣстіяхъ, къ должному руководству и исполненію. Октября 2-го дня 1876 года.

2) О назначеніи дня сѣзда депутатовъ казанскаго училищнаго округа.

Однимъ изъ постановленій сѣзда духовенства казанскаго училищнаго округа, бывшаго 2-го минувшаго сентября, заключено и Его Высокопреосвященствомъ утверждено: днемъ начала засѣданій будущаго сѣзда назначить 31 августа 1877 года. Казанская консисторія, по выслушаніи предложенія Его Высокопреосвященства, при которомъ переданы были вышеозначенныя постановленія, опредѣлила: о назначеніи 31-го августа 1877 года днемъ открытія будущаго казанскаго окружнаго сѣзда напечатать въ епархіальныхъ Извѣстіяхъ для свѣдѣнія духовенства казанскаго училищнаго округа.

3) О пожертвованіи по казанской епархіи денегъ въ пользу христіанъ Балканскаго полуострова.

Казанскою духовною консисторіею отослано въ с.-петербургскій отдѣлъ славянскаго благотворительнаго комитета денегъ, пожертвованныхъ духовенствомъ и прочими благотворителями казанской епархіи въ пользу христіанъ Балканскаго полуострова, страдающихъ отъ нынѣшней кровопролитной войны съ турками,—въ октябрѣ сего года 1111 р. 90 $\frac{1}{2}$ коп., а съ прежде отосланными (въ февралѣ, апрѣлѣ, маѣ и августѣ сего же года 7069 руб. 58 $\frac{1}{2}$ коп. и въ прошедшемъ году 1364 руб. 22 коп.), всего 9545 руб. 71 к., кромѣ денегъ 1222 руб. 11 $\frac{1}{2}$ коп., непосредственно отосланныхъ нѣкоторыми изъ духовенства на тотъ же предметъ

4) О выборѣ духовенствомъ 3 благочинія, чистопольскаго уѣзда, депутата для находженія при межевыхъ дѣлахъ по церквамъ сего благочинія.

Казанская духовная консисторія слушали рапортъ благочиннаго села Урагъмы-Поповки, чистопольскаго уѣзда, свя-

щенника Константина Ильинскаго, отъ 30-го іюля за № 359, о выборѣ съѣздомъ духовенства депутата, по его благочинію, для нахожденія при межевыхъ дѣлахъ, священника села Кармаловъ Георгія Шеланговскаго. Опредѣлили и Его Высокопресвященство утвердилъ: Избраннаго благочинническимъ съѣздомъ священника Шеланговскаго утвердить депутатомъ для нахожденія при межевыхъ дѣлахъ по церквямъ 3-го округа благочинія чистопольскаго уѣзда; о чемъ и извѣстить духовенство сихъ церквей чрезъ епархіальныя Извѣстія.

РОСПИСАНІЕ.

А. Кому говорить въ казанскомъ кафедральномъ соборѣ проповѣди своего сочиненія въ 1877 году.

Января:

1-го, новый годъ: университетскому протоіерею Михаилу Зефинову.

2-го, недѣля предъ просвѣщеніемъ: помощнику смотрителя духовнаго училища, священнику Глѣбу Васильеву.

6-го, богоявленіе Господне: дѣвичьего монастыря священнику Александру Нелидову.

9-го, недѣля по просвѣщеніи: дворцовой церкви священнику Михаилу Акрамовскому.

16-го, недѣля о мытарѣ и фарисеѣ: дѣвичьего монастыря священнику Теодору Васильеву.

23-го, недѣля о блудномъ: ягодинской церкви священнику Ивану Попову.

30-го, недѣля мясопустная: плегеневской церкви священнику Симеону Красовскому.

Февраля:

2-го, сръбненіе Господне: тихвинской церкви священнику Михаилу Потѣхину.

6-го, недѣля сыропустная: варлаамскому священнику Петру Сельскому.

13-го, недѣля 1-я вел. поста: воскресенскому протоіерею Василю Бережковскому.

19-го, день возшествія на престоль Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича: институтскому протоіерею Ираклію Лепоринскому.

20-го, недѣля 2-я вел. поста: евдогінскому священнику Ивану Александрову.

26-го, день рожденія Государя Наслѣдника Цесаревича: пятницкому священнику Николаю Миловидову.

27-го, недѣля 3-я вел. поста: кладбищенскому священнику Порфирію Меньшикову.

Марта:

6-го, недѣля 4-я вел. поста: дѣвичьяго монастыря священнику Ивану Магнитскому.

13-го, недѣля 5-я вел. поста: кладбищенскому священнику Стефану Кремкову.

20-го, недѣля Ваій: соборному священнику Стефану Василькову.

25-го, великій пятокъ и благовѣщеніе пресв. Богородицы: каѳедральному протоіерею Виктору Вишневному.

27-го, пасха Христова: архимандриту Самуилу.

Апрѣля:

3-го, недѣля антипасхи: тюремнаго замка священнику Петру Малову.

10-го, недѣля жень мурносиць: церкви московскихъ чудотворцевъ священнику Александру Целерицкому.

17-го, недѣля о разслабленномъ и день рожденія Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича: покровскому протоіерею Стефану Адоратскому.

24-го, недѣля о самарянинѣ: николонисскому священнику Николаю Варушкину.

Маія:

1-го, недѣля о слѣпомъ: земской больницы священнику Александру Тринитатову.

5-го, вознесеніе Господне: вознесенскому священнику Константину Полетаеву.

8-го, недѣля св. отецъ иже въ Никеи: дворцовскому священнику Михаилу Акрамовскому.

9-го, перенесеніе мощей святителя Христова Николая: николаевшняковскому протоіерею Андрею Ласточкину и священнику женскаго монастыря Васильеву.

16-го, день сошествія св. Духа на апостоловъ: духовскому протоіерею Тихону Рождественскому.

22-го, недѣля всѣхъ Святыхъ: владимірскаго собора священнику Михалу Зайкову.

29-го, недѣля 2-я по пятидесятницѣ: дѣвичьяго монастыря священнику Александру Нелидову.

Іюня:

5-го, недѣля 3-я по пятидесятницѣ: дѣвичьяго монастыря священнику Θεодору Васильеву.

12-го, недѣля 4-я по пятидесятницѣ: помощнику смотрителя духовнаго училища, священнику Глѣбу Васильеву.

19-го, недѣля 5-я по пятидесятницѣ: кладбищенскому священнику Василию Кремкову.

20-го, перенесеніе мощей святителя Христова Гурія: соборному священнику Стефану Василькову.

26-го, недѣля 6-я по пятидесятницѣ и день срѣтенія смоленской иконы Божіей Матери: архангельскому священнику Димитрію Сельскому.

27-го, день празднованія по случаю принесенія въ Казань смоленской иконы Божіей Матери: пятницкому священнику Николаю Миловидову.

29-го, первоверховныхъ апостоловъ Петра и Павла: петропавловскому протоіерею Гавріилу Мелановскому.

Іюля:

3-го, недѣля 7-я по пятидесятницѣ: дѣвичьяго монастыря священнику Ивану Магнитскому.

8-го, явленіе казанской иконы Божіей Матери: богоявленскому священнику Евѡимію Малову.

10-го, недѣля 8-я и память преподобнаго Антонія печерскаго: никола-гостинодворскому протоіерею Николаю Блиновскому.

17-го, недѣля 9-я по пятидесятницѣ: Евдокинскому священнику Ивану Александрову.

20-го, св. пророка Иліи: варваринскому протоіерею Никанору Муратовскому.

22-го, тезоименитство Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Маріи Александровны и проч: грузинскому священнику Андрею Ясницкому.

24-го, недѣля 10-я: церкви московскихъ чудотворцевъ священнику Александру Целерицкому.

27-го, день проводовъ смоленской иконы Божіей Матери и рожденія Благочестивѣйшей Государыни Императрицы: успенскому священнику Владиміру Соколову.

31-го, недѣля 11-я: варлаамскому священнику Петру Сельскому.

Августа:

1-го, происхожденіе дровъ Креста Господня: ключарю протоіерею Петру Миловидову.

6-го, преображеніе Господне: архимандриту Сергію.

7-го, недѣля 12-я: ильинскому священнику Андрею Крковскому.

14-го, недѣля 13-я: троицкому священнику Петру Сатрапинскому.

15-го, Успеніе Божіей Матери: успенскому священнику Владиміру Соколову.

21-го, недѣля 14-я: архангельскому священнику Димитрію Сельскому.

26-го, день коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ: кафедральному протоіерею Виктору Вишневному.

28-го, недѣля 15-я: дома призрѣнія неимущихъ гражданъ священнику Гавріилу Спасскому.

29-го, усѣновеніе главы предтечи Господня: тихвинскому священнику Михаилу Потѣхину.

30-го, тезоименитство Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича и проч: законоучителю Императорской гимназіи священнику Никандру Переверзеву.

Сентября:

4-го, недѣля 16-я: дѣвичьяго монастыря священнику Александру Нелидову.

8-го, рождество пресв. Богородицы: владимірскаго собора священнику Михаилу Зайкову.

11-го, недѣля предъ воздвиженіемъ: дѣвичьяго монастыря священнику Ивану Магнитскому.

14-го, воздвиженіе Креста Господня: воздвиженскому священнику Никандру Переверзеву.

18-го, недѣля по воздвиженіи: дѣвичьяго монастыря священнику Θεодору Васильеву.

25-го, недѣля 19-я: тюремнаго замка священнику Петру Малову.

Октября:

1-го, покровъ пресв. Богородицы: покровскому протоіерею Стефану Адоратскому.

2-го, недѣля 20-я и день покоренія Казани Россійской державѣ: николонисскому священнику Николаю Варушкину.

4-го, день обрѣтенія мощей святителей христовыхъ Гурія и Варсонофія: кафедральному протоіерею Виктору Вишневному.

9-го, недѣля 21-я: ильинскому священнику Андрею Кротовскому.

16-го, недѣля 22-я: троицкому священнику Петру Сатрапинскому.

22-го, празднованіе казанской иконѣ Божіей Матери: дѣвичьяго монастыря протоіерею Андрею Іорданскому.

23-го, недѣля 23-я: кладбищенскому священнику Василию Кремкову.

30-го, недѣля 24-я: помощнику смотрителя духовнаго училища Глѣбу Васильеву.

Ноября:

6-го, недѣля 25-я и день успенія святителя Христова Германа: ключарю протоіерею Петру Миловидову.

8-го, соборъ архистратига Михаила: Ректору академіи.

13-го, недѣля 26-я: варлаамскому священнику Петру Сельскому.

14-го, день рожденія Благовѣрной Государыни Наслѣдницы Маріи Θεодоровны: георгіевскому священнику Павлу Воздвиженскому.

20-го, недѣля 27-я: дворцовой церкви священнику Михаилу Акрамовскому.

21-го, введеніе во храмъ пресвятой Богородицы: тихвинскому священнику Михаилу Потѣхину.

27-го, недѣля 28-я: священнику дома призрѣнія немощныхъ гражданъ Гавріилу Спасскому.

Декабря:

4-го, недѣля 29-я: тюремнаго замка священнику Петру Малову.

5-го, день успенія святителя Христова Гурія: соборному священнику Стефану Василькову.

6-го, святителя Христова Николая: успенскому священнику Владиміру Соколову.

11-го, недѣля св. праотець: николонисскому священнику Николаю Варушкину.

18-го, недѣля св. отецъ: земской больницы священнику Александру Тринитатову.

25-го, рождество: институтскому протоіерею Ираклію Лепоринскому.

Б. Кому изъ настоятелей монастырей быть при служеніи архіерейскомъ въ каѳедральномъ соборѣ

Января:

1-го, всѣмъ наличнымъ архимандритамъ.

6-го, архимандритамъ Самуилу и Сергію.

Февраля:

13-го, всѣмъ наличнымъ архимандритамъ.

19-го, всѣмъ наличнымъ архимандритамъ.

26-го, зилантовскому архимандриту.

Марта:

25-го, всѣмъ наличнымъ архимандритамъ.

27-го, всѣмъ наличнымъ архимандритамъ.

Апрѣля:

4-го, архимандритамъ: Самуилу и Сергію.

17-го, всѣмъ наличнымъ архимандритамъ.

20-го, зилантовскому архимандриту.

Юня:

20-го, всѣмъ наличнымъ архимандритамъ.

Юля:

8-го, всѣмъ наличнымъ архимандритамъ.

10-го, всѣмъ наличнымъ архимандритамъ.

22-го, всѣмъ наличнымъ архимандритамъ.

27-го, всѣмъ наличнымъ архимандритамъ.

Августа:

1-го, архимандритамъ—Самуилу и Сергію.

26-го, всѣмъ наличнымъ архимандритамъ.

30-го, всѣмъ наличнымъ архимандритамъ.

Октябрю:

4-го, всѣмъ наличнымъ архимандритамъ.

22-го, всѣмъ наличнымъ архимандритамъ.

Ноябрю:

14-го, архимандритамъ: зилантовскому и Самуилу.

Декабрю:

5-го, всѣмъ наличнымъ архимандритамъ.

25-го, всѣмъ наличнымъ архимандритамъ.

В. Когда быть на царскихъ молебнахъ въ кафедральномъ соборѣ всему градекому духовенству.

Января 1-го, февраля 13, 19, апрѣля 4, 17, юня 20, юля 8, 10, 22, августа 1, 26, 30, октября 4, 22, ноября 14,

декабря 5 и 25, а 26 февраля духовенству безприходныхъ церквей.

Примѣчаніе: Для крестныхъ ходовъ и царскихъ молебновъ духовенство обязуется собираться въ каедральный соборъ въ порядѣ, назначенномъ на истекающей 1876 годъ, каковый порядокъ напечатанъ въ № 19 епархіальныхъ Извѣстій 1875 года.

АРХІЕРЕЙСКІЯ СЛУЖЕНІЯ ВЪ АВГУСТЪ.

1 числа—въ недѣлю 10-ю по пятидесятницѣ, и происхожденіе честныхъ древь креста Господня, Его Высокопреосвященство въ каедральномъ соборѣ совершилъ на всеобщемъ бдѣніи, по уставу, выносъ креста Господня, аи заутра, въ сослуженіи соборной и крестовой братіи, божественную литургію и послѣ оной крестный ходъ, съ градскимъ духовенствомъ, на рѣку Казанку, для освященія воды. За литургією діаконь села Тимирчей, чебоксарскаго уѣзда, Сергій Грековъ рукоположенъ въ священника села Аткиова, того же уѣзда. Слово произнесъ ягодинской церкви священникъ Ив. Поповъ.

6 числа—въ праздникъ преображенія Господня, всенощное бдѣніе Его Высокопреосвященство совершилъ въ крестовой церкви въ сослуженіи соборной и крестовой братіи; а заутра изъ каедральнаго собора крестный ходъ въ спасскопреображенскій монастырь, гдѣ съ преосвященнымъ викариемъ совершены божеств. литургія и молебенъ Спасителю, въ сослуженіи четырехъ архимандритовъ, протоіереевъ—каедральнаго и ключаря и мѣстныхъ іеромонаховъ—казначейя Владиміра и Антипатра. За литургією діаконь села Полянокъ, спасскаго уѣзда, Михаилъ Золотовъ рукоположенъ въ помощника священнику села Волостниковки, того же уѣзда.

8 числа—въ недѣлю 11-ю по пятидесятницѣ, божественная литургія Его Высокопреосвященствомъ совершена въ крестовой церкви, въ сослуженіи соборной и крестовой братіи. За оною діаконь чистопольской кладбищенской церкви Панаель Сергинъ рукоположенъ въ помощника настоятеля села Пичкасъ, спасскаго уѣзда.

15 числа—въ праздникъ Успенія Божіей Матери, Его Высокопреосвященство, обзрѣвая епархію, всенощное бдѣ-

ніе, божествен. литургію, и послѣ оной молебень Божіей Матери и женамъ мѣроносицамъ совершилъ въ царевкокшайскомъ Воскресенскомъ соборѣ, въ сослуженіи мѣстнаго протоіерея, священника Троицкой церкви Симеона Троицкаго, благочиннаго сельскихъ церквей, села Михайловскаго священника Ивана Рождественскаго и строителя Мѣроносицкой пустыни іеромон. Геровтія. Послѣ сего икона женъ мѣроносицъ, послѣ двухнедѣльнаго пребыванія въ г. Царевкокшайскѣ, препровождена въ свое мѣсто.

16 числа—на праздникъ перенесенія нерукотвореннаго образа изъ Едессы въ Константинополь, всенощное бдѣніе, божествен. литургія и молебень Спасителю и женамъ мѣроносицамъ совершены Его Высокопреосвященствомъ въ мѣроносицкой пустыни, въ сослуженіи мѣстныхъ: строителя, іеромонаха Пахомія и Сергія, и благочиннаго сельскихъ церквей Ив. Рождественскаго.

26 числа—въ день коронованія Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича, Его Высокопреосвященствомъ совершены, съ преосвященнымъ викаріемъ, въ двѣичьемъ монастырѣ божествен. литургія и молебень, съ колѣнопреклоненіемъ, въ сослуженіи четырехъ архимандритовъ, трехъ мѣстныхъ священниковъ и крестоваго іеромонаха Германа. Слово произнесъ мѣстный протоіерей Андрей Іорданскій.

29 числа—въ недѣлю 14-ю по пятидесятницѣ, божествен. литургію, предъ оною панихиду по воинахъ, Его Высокопреосвященство совершилъ въ крестовой церкви, въ сослуженіи соборной и крестовой братіи. За первую рукоположены Седмезерной пустыни казначей іеродіаконъ Антоній въ іеромонахи; а просвирыкъ Іеронимъ въ іеродіакона.

30 числа—въ день Тезоименитства Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича и Наслѣдника престола, Его Высокопреосвященствомъ, съ преосвященнымъ викаріемъ, божествен. литургія и молебень Александру Невскому совершены въ двѣичьемъ монастырѣ, въ сослуженіи четырехъ архимандритовъ, мѣстныхъ протоіерея и двухъ священниковъ и крестоваго іером. Германа. Слово произнесъ Пятницкой церкви свящ. Ник. Мидовидовъ.

Въ сентябрь.

5 числа—въ недѣлю 15-ю по пятидесятницѣ, Его Высокопреосвященство божеств. литургію совершилъ въ крестовой церкви, въ сослуженіи соборной и крестовой братіи. Слово произнесено священникомъ ягодинской церкви Ив. Поповымъ.

8 числа—въ праздникъ Рождества пресв. Богородицы, божеств. литургію Его Высокопреосвященство совершилъ въ крестовой церкви, въ сослуженіи соборной и крестовой братіи. Слово произнесъ Николо-гостиннодворской церкви протоіерей Ник. Близновскій.

12 числа—въ недѣлю предъ воздвиженіемъ, божествен. литургія Его Высокопреосвященствомъ совершена въ крестовой церкви, въ сослуженіи соборной и крестовой братіи.

14 числа—въ праздникъ воздвиженія креста Господня, Его Высокопреосвященство совершилъ въ дѣвичьемъ монастырѣ, въ сослуженіи трехъ архимандритовъ, мѣстныхъ протоіерея и священниковъ, воздвиженіе креста Господня и божеств. литургію.

19 числа—въ недѣлю по воздвиженіи, божеств. литургія совершена Его Высокопреосвященствомъ въ крестовой церкви, въ сослуженіи соборной и крестовой братіи.

25 числа—на память препод. Сергія, игумена Радонежскаго, Его Высокопреосвященство совершилъ въ крестовой церкви, въ сослуженіи кафедральнаго протоіерея, игумена Михайловскаго, черемисскаго монастыря Паисія и крестоваго іером. Антонія освященіе агтиминсовъ, божествен. литургію и молебень преподобному Сергію. За второю рукоположены Михайловскаго, черемисскаго монастыря іеродіаконъ Варсонофій въ іеромонаха, а монахъ Іеронимъ въ іеродіакона. Оба изъ черемисъ.

26 числа—въ недѣлю 18-ю по пятидесятницѣ, Его Высокопреосвященство въ крестовой церкви, въ сослуженіи соборной и крестовой братіи и Михайловскаго монастыря игумена и новопроизведеннаго іеромонаха, совершилъ божественную литургію и молебень Іоанну Богослову. За первую монахъ Седмезерной пустыни Авксентій рукоположенъ въ іеродіакона. Слово произнесъ дѣвичьяго монастыря священникъ Ив. Магнитскій.

СЛОВО

ВЪ ДЕНЬ ПОКРОВА ПРЕСВЯТЫЯ БОГОРОДИЦЫ.

*Дѣва днесь предстоитъ въ церкви,
и съ лики святыхъ невидимо за ны
молится Богу (Конд.).*

Кратки эти слова священной пѣсни, но какъ глубоко ихъ значеніе для насъ и какой неистощимый источникъ наставленій даютъ онѣ намъ! Какъ внятно и внушительно говорятъ онѣ сердцу, и какъ сладостны онѣ душѣ! *Дѣва днесь предстоитъ въ церкви, и съ ликами святыхъ невидимо за насъ молится Богу.* „Пресвятая Дѣва Богоматерь, по ученію церкви, есть предстательство христіанъ непостыдное, ходатайство ко Творцу непреложное; Ея матернее моленіе много можетъ ко благосердію Владыки. Она, преблагая, предстательствуетъ всѣмъ, съ вѣрою прибѣгающимъ въ державный Ея покровъ. Обремененные многими грѣхами, мы не имѣемъ иного избавленія въ бѣдахъ и напастьяхъ, всегда и всюду преслѣдующихъ насъ въ семъ многобѣдственномъ мірѣ. Она—усердная заступница наша—не престаетъ молящи, воздѣвая о насъ пречистыя свои руки къ Сыну и Богу, и пребываетъ въ молитвахъ неусыпающе“. (Стихир. Богородичн.).

Что же, братія мои, останемся ли мы безучастными и безчувственными, какъ это нерѣдко бываетъ съ нами, ко всѣмъ благодѣаніямъ Божиимъ, ниспосылаемымъ намъ молитвами и предстательствомъ пресвятой и преблагословенной Божіей Матери? — Неужели не дрогнетъ наше сердце, не встрепенется нашъ духъ, не очувствуемся мы, не отринемъ дремоты лѣности и нерадѣнія, не отрясемъ отъ сердечныхъ очей нашихъ сна грѣховнаго, отъ котораго многихъ такъ трудно бываетъ пробудить и поднять? — Неужели мы останемся и теперь преданными духомъ и тѣломъ своимъ только земному, всѣ заботы будемъ полагать только въ то, чтобы окружать себя всѣми удобствами и пріятностями жизни, чтобы сдѣлать жизнь свою какъ можно веселѣе и пріятнѣе? Многіе и то уже слишкомъ много приучили себя къ праздности, безнечности, къ разсѣянностямъ жизни и удоволь-

ствіямъ міра, среди которыхъ забываютъ о Богѣ и высшей цѣли бытія нашего на землѣ, не слышатъ гласа Божія, зовущаго къ наслѣдію вѣчно-блаженной жизни съ ея нетлѣнными сокровищами, о приобрѣтеніи которыхъ Господь Спаситель нашъ заповѣдуетъ намъ крѣпко позаботиться (Мат. 6, 20. Лук. 12, 33). Многие какъ бы намѣренно угашаютъ въ себѣ благодатное стремленіе ко всему святому и божественному, небесному и вѣчному; забываютъ заповѣдь Апостола Господня, который внушаетъ намъ: *не угашать духа, поступать по духу* (1 Сол. 5, 19. Гал. 5, 25), не ослабно *служить Господу, утѣшаться надеждою, быть терпеливыми въ скорбяхъ, постоянными въ молитвѣ*, неуклонно и неудержимо стремясь (Рим. 11. 12, 12) *къ почести вышняго званія Божія во Христвъ Іисусъ* (Филип. 3, 14).

Два дня предстоитъ въ Церкви, и съ ликами святыхъ невидимо за насъ молится Богу. И намъ, брат., слѣдую высокому примѣру Царицы небесной, Владычицы-Богородицы, какъ бы не являть благоговѣйнаго и благочестиваго усердія къ святынь храма Божія и не приучать себя всячески къ тому, чтобы духъ нашъ утренневалъ ко храму святому Божію, чтобы душа наша истомилась, желая во дворы Господни, сердце наше и тѣло наше рвались къ Богу живому? (Псал. 83. 1, 2). А посмотришь,—иной изъ именующихся христианами до того отстаеетъ и отвыкаетъ отъ посѣщенія храма Божія, что часто въ круглый годъ и однажды не выслушаетъ богослуженія церковнаго; другіе какъ будто и желаютъ быть въ храмѣ Божіемъ,—но все имъ невремя, все они заняты своими попеченіями житейскими; иные нерѣдко посѣщаютъ храмъ Божій,—но какъ посѣщаютъ? Они приносятъ съ собою въ святой храмъ всю суету и молвь житейскихъ попеченій; и поэтому предстоаніе въ церкви у многихъ бываетъ неблагочинное и разсѣянное. Вслѣдствіе чего они ни одной мысли благочестивой, ни одного благодатнаго чувствованія сердечнаго не выносятъ изъ всей службы церковной.

А что сказать о молитвѣ? Весьма многими она совершенно забыта и оставлена. У многихъ никогда не является ни одной мысли о Богѣ и Божественномъ, о горнемъ назначеніи, о страшномъ судѣ Христовомъ, на которомъ рѣшится вѣчная участь каждаго, и размышленіе о которомъ всегда источаетъ слезы у ревнителей вѣры и благочестія. Многие

никогда не испытали всей сладости молитвеннаго собесѣдованія съ Богомъ,—и занятіе усердныхъ молитвенниковъ почитаютъ совершеннымъ бездѣліемъ и празднымъ препровожденіемъ времени, а жажду молитвы и нелѣпное пребываніе въ оной объясняютъ лѣпностію къ трудамъ и занятіямъ житейскимъ и нерадѣніемъ о собственномъ благосостояніи.

Что скажемъ на все это? Предложимъ, какъ врачество духовное, какъ небесную пищу для души, совѣты отеческіе, которые сильны возбудить въ насъ крѣпкое и ненасытное желаніе—усвоить себѣ въ неотъемлемую собственность святыхъ правила вѣры и благочестія, чтобы такимъ образомъ, *исполняясь познаніемъ воли Божіей, во всякой премудрости и разумнннн духовномъ, и принося плодъ во всякомъ дѣлѣ благомъ* (Кол. 1. 9, 10), восходили мы отъ силы въ силу, отъ совершенства къ совершенству, помня заповѣдь Господню: *будьте совершенны, какъ Отецъ вашъ небесный совершенъ*. (Мат. 5, 47).

„Не лѣннсь ходить въ церковь Божію, даетъ совѣтъ одинъ изъ святыхъ отцевъ. Ходящій въ церковь Божію есть другъ Христовъ,—а оставляющій ее съ презорствомъ есть врагъ Божій и другъ діавола. Церковь есть кровь Божій и пристанище благочестивыхъ христіанъ. Ходи въ нее духовно, да чрезъ нее приблизишься къ Богу. Она—утѣшеніе, надежда и спасеніе твое. Присутствуя на славословіи Божіемъ, старайся проходить оное всеразумно и бодренно, тща-тельно внимаая всѣмъ чтеніямъ и пѣснямъ церковнымъ, не разслабляясь тѣломъ, имѣя умъ не парящій и мысль нераз-влекающуюся ничѣмъ стороннимъ, а внимающую только псалмопѣнію и чтенію и силѣ словъ Божественнаго Писанія, сколько только можно, чтобы ни одного слова не пропустить и не дать пройти не воспринятымъ, чтобы всѣмъ этимъ душа питалась и насыщалась, и приходила въ умиленіе, смиреніе и просвѣщеніе Божественнаго Духа. Стой терпѣливо, и молись крѣпко и отвращайся попеченій и нахожденія помысловъ. Старайся, чтобы молитвы твои всегда орошаемы были слезами; Богъ помилуетъ тебя и освободитъ отъ вѣшняго челоуѣка“. (Сум. Бог. стр. 4).

„Въ церкви должно стоять со всѣмъ благоговѣніемъ, говорить другой св. отецъ, чтобы вмѣсто умаленія грѣховъ не умножить ихъ. Съ великимъ страхомъ должно возсылатъ хвалебныя пѣсни Богу, и исповѣдывать при томъ грѣхи

ПОГАШЕНО

свои, чтобы склонить Бога на прощенье ихъ. Страшись перехожденія съ мѣста на мѣсто, озиранія, бесѣды; ибо здѣсь Господь съ сонмомъ Ангеловъ. Если желаешь представить Богу чистое сердце въ молитвѣ, блюди безгнѣвие, воздержаніе и чистоту тѣла, потому что безъ этого не соиздеши чистаго сердца. Молись Богу со страхомъ и трепетомъ до насыщенья сердца“. Такія и симъ подобныя наставленія даютъ святые отцы, совершавшіе неослабно подвигъ молитвенный, и достигшіе своего горняго назначенія. Пользуйтесь, брат., совѣтами отеческими, и чаще берите въ руки ихъ писанія.

Дваа днесъ предстоитъ въ церкви, и съ ликами святыхъ невидимо за насъ молится Богу. Какое неизъяснимое для насъ утѣшеніе и чудное подкрѣпленіе въ жизни, что безчисленные лики святыхъ, отъ вѣка благоугодившихъ Богу, и святыхъ безплотныхъ силъ съ царицею небесною, Владычицею нашею Богородицею, молятся за насъ, испрашивая намъ милостей и щедротъ у Отца нашего небеснаго!— Какъ же намъ послѣ этого, подъ ихъ небеснымъ руководствомъ и подъ державнымъ покровомъ Богоматернимъ не устремиться всѣми силами души и всѣмъ существомъ нашимъ на *предлежащій намъ подвигъ вѣры, благочестія и святости, свернувъ съ себя всякое бремя и запинаящій насъ грѣхъ*, и какъ намъ не проходитъ благонадежно, ревностно и неослабно *предлежащее намъ поприще, взирая на начальника и совершителя вѣры Господа Иисуса?* — (Евр. 12, 62).

Видя, брат., многочисленное собраніе ваше, по подобію лика и сонма святыхъ Божіихъ, мы исполнены радости и утѣшенія, и не можемъ довольно наговориться; потому что какъ рѣдко бываетъ такое собраніе!—Съ завтрашняго же дня мы снова будемъ совершать божественныя службы съ очень малымъ числомъ сомолитвенниковъ. При этомъ, въ недоумѣніи, нѣкоторые скажутъ намъ: неужели ежедневно всѣмъ приходитъ къ Богослуженію?—А что же, братія?... Еслибы и ежедневно намъ имѣть большее число сомолитвенниковъ?—Неужели такое желаніе наше излишне и неосуществимо? Еслибы братія святаго храма сего, наблюдая какъ бы чреду, кому какъ удобнѣе, чаще и чаще посѣщали святой храмъ, чтобы здѣсь въ священномъ благолѣпіи, пре-

клоняя колѣна душъ и тѣлесъ, являясь лицу Божію, и съ благоговѣніемъ и умиленіемъ совершать свою ежедневную молитву, испрашивать себѣ благодатную помощь и принимать благословеніе Божіе на всѣ входы и выходы свои, на дѣла, слова и помышленія; какъ бы тогда всѣ наши дѣланія, осѣняемая вседѣйственною благодатию Божіею, и всѣ наши заботы о ревностномъ исполненіи нашихъ обязанностей семейныхъ и общественныхъ у насъ были всегда благоуспѣшны и совершались къ существенной пользѣ нашей!— Посмотрите, никто намъ не поминаетъ о нашихъ житейскихъ заботахъ и занятіяхъ, мы сами спѣшимъ всюду, чтобы приобрѣсть все потребное для нашей обыденной жизни; и иногда наши желанія въ приобрѣтеніи земныхъ благъ бываютъ слишкомъ ненасытны; а душа съ ея небесными желаніями и стреленіями, съ ея высокими, духовными потребностями бываетъ совсѣмъ забыта и брошена. О, если бы мы, брат., такъ же неудержимо, безъ напоминаній, стремились къ вѣчному благу душъ нашихъ, руководимые ученіемъ евангельскимъ; еслибы вмѣсто угожденія вождельніямъ перстной плоти и вмѣсто совѣтованій ко грѣху и порабощенія суетѣ житейской, заботились всемѣрно о раскрытіи въ себѣ и удовлетвореніи высокихъ потребностей духовныхъ, которыя составляютъ существенное достоинство богоподобной души нашей! Какъ хорошо, спокойно и радостно бы тогда намъ жилось и чувствовалось! Потому что, по слову свят. Апостола, слава, и честь, и миръ всякому дѣлающему доброе. (Рим. 2, 10). Бодрствуя въ молитвахъ, *смирясь подъ крѣпкую руку Божію* (1 Пет. 5, 6), полагая восхожденія къ Богу въ сердцѣ своемъ (Пс. 83) и томясь непрестающимъ желаніемъ *облечься въ небесное наше жилище* (2 Кор. 5, 2), мы несомнѣнно избѣгнемъ ловленія демоновъ, помраченія душевнаго и всякаго зла, будемъ *рости возрастомъ Божіимъ* (Кол. 2, 19), идя путемъ спасенія и совершенствуясь духовно, доколѣ возрастемъ *въ мѣру полного возраста Христова, и исполнимся всею полнотою Божіею*. (Еф. 4, 13. 3, 19).

Братія мои! Гдѣ бы вы ни были, куда бы ни занесли васъ волны бурнаго житейскаго моря, воспоминайте чаще во глубинѣ души слова пѣсни церковной: *Два дня предстоитъ въ церкви, и съ ликами святыхъ невидимо за насъ молится Богу,*— стремитесь духомъ и сердцемъ въ храмъ

Божій. Обремененные нуждами и суетами житейскими, всегда старайтесь урывать себѣ время, чтобы посвятить его на молитву въ храмъ Божиѣмъ при священнодѣйствиі святыхъ и пренебесныхъ таинъ Христовыхъ. Приучите себя неуклонно исполнять всѣ постановленія церкви, всѣ чины ея священнодѣйственные, молитвенные и освятительные. Кто живетъ по уставу церкви, тотъ, какъ за оградю спрятавшійся, не боится соблазновъ міра. И чѣмъ кто усерднѣе участвуетъ во всѣхъ чинопослѣдованіяхъ церковныхъ, тѣмъ сильнѣе и сильнѣе будетъ разгораться въ немъ искра благодати Святаго Духа, пока не превратится въ пламень, поглощающій весь составъ его душевный и тѣлесный. Кто будетъ такъ дѣйствовать, у того никогда не оскудѣютъ силы божественныя, нужныя къ совершенію пути въ царствіе Божіе, тотъ никогда не потеряетъ бодрости на пути, и не впадетъ въ безпечность, и того никакія приманки и развлеченія міра не увлекутъ на распутія. Аминь.

Прот. Покровской церкви Ст. Адоратскій.

ОСТАТКИ ДРЕВНИХЪ НАРОДНО-ТАТАРСКИХЪ (ЯЗЫЧЕСКИХЪ) ВЪРОВАНІЙ У НЫНѢШНИХЪ КРЕЩЕННЫХЪ ТАТАРЪ КАЗАН- СКОЙ ГУБЕРНИИ.

(окончаніе).

6. Шюряле.

Кромѣ хозяина лѣса, по вѣрованію крещенныхъ татаръ, въ лѣсу живутъ еще особыя существа, извѣстныя подъ названіемъ *Шюряле*. Они похожи на человѣка и имѣютъ очень большіе размѣры; волосы у нихъ самыя черныя и длинныя, а тѣло голое. Нѣкоторые говорятъ, что у шюряле почти совсѣмъ нѣтъ тѣла; и мясо только чуть-чуть покрываетъ ихъ кости. Крещенные увѣряютъ, что можно находить иногда очень длинныя пальцы шюряле. Эти пальцы крещенные тщательно сохраняютъ у себя дома и пользуются ими при лѣченіи разныхъ болѣзней. Обыкновенно въ такомъ случаѣ мнимымъ пальцемъ шюряле прикасаются къ тѣлу больного и приговариваютъ при этомъ извѣстныя слова. Какимъ образомъ шю-

ряле теряютъ свои пальцы, мнѣ слышать не доводилось. Замѣчательно, что по представленію крещеныхъ татаръ шюряле имѣютъ очень большія груди, которыя они обыкновенно закидываютъ себѣ на плечи. Но значить ли это, что шюряле, по вѣрованію татаръ, суть существа женскаго пола,—я не знаю. Также неизвѣстно—въ какомъ отношеніи шюряле находятся къ хозяину лѣсовъ (урманъ эйясе).

До настоящаго времени во многихъ мѣстностяхъ казанской губерніи сохранились выраженія: „*островъ шюряле, оврагъ шюряле, ручей шюряле* и т. п. Эти выраженія, очевидно, указываютъ на временное пребываніе шюряле около названныхъ мѣстъ.

Шюряле больше всего любятъ заниматься щекотаніемъ людей. Когда шюряле завидитъ человѣка, то съ легкимъ хохотомъ подходитъ къ нему и говоритъ: „ха, ха, ха.... давай-ка поиграемъ съ тобою въ щекотку“! Человѣкъ испугается, шюряле начнетъ щекотать его и защекотитъ до смерти. Поэтому крещеные очень боятся шюряле.

Вообще крещеные говорятъ, что шюряле видѣли очень многіе и рассказываютъ о нихъ очень много подробностей. Вотъ эти рассказы:

Одинъ человѣкъ пошелъ въ лѣсъ рубить дрова. Когда онъ рубилъ дрова, къ нему подошелъ одинъ шюряле и спросилъ его: „какъ тебя зовутъ“? Дроворубъ отвѣтилъ: „меня зовутъ: „*въ прошломъ году защемили*“. Шюряле сказалъ ему: „давай, поиграемъ съ тобою въ щекотку“! Дроворубъ въ это время раскалывалъ пенекъ посредствомъ клина, и, когда шюряле предложилъ ему поиграть съ нимъ въ щекотку, сказалъ: „ты вонъ засунь-ка свои пальцы въ эту щель; мы поскорѣе такимъ образомъ разколемъ пенекъ и потомъ станемъ играть въ щекотку“. Шюряле послушался. Но какъ только онъ вложилъ свои пальцы въ щель пенка, образовавшагося отъ вбитаго въ пенекъ клина, дроворубъ выбилъ клинъ, а самъ убѣжалъ въ сторону и спрятался. Когда клинъ вылетѣлъ изъ пенка, пальцы шюряле были защевлены и онъ началъ сильно кричать отъ боли. На крикъ этого шюряле сбѣжались другіе шюряле и стали спрашивать его: „кто защемили твои пальцы“? Онъ отвѣтилъ: „*въ прошломъ году защемили*“. Пришедшіе шюряле удивились такому отвѣту своего собрата и сказали ему: „какъ же это ты еще въ прошломъ году защемили себѣ пальцы, а кричать началъ только

сейчас“?! Шюряле молчалъ. Товарищи его осердились на него, выдериули его пальцы изъ пеньга и увели съ собой.

Другой крещенинъ рассказывалъ мнѣ, что когда его дѣдушка обѣдалъ однажды съ своею семьєю въ полѣ во время жатвы, то къ нимъ подошелъ шюряле. Старикъ не узналъ шюряле и посадилъ его обѣдать съ собой. Шюряле пообѣдалъ и послѣ обѣда сталъ приближаться къ старику съ словами: „давай-ка, дѣдъ, поиграемъ съ тобой въ щекотку!“ Старикъ догадался въ чемъ дѣло, выдернулъ поясъ изъ своей нижней одежды (ышганъ бауы) и сталъ подходить къ шюряле, говоря: „иди, пожалуй поиграемъ“!... Шюряле, увидавъ поясъ, испугался, подумавши, что его хотятъ связать, и убѣжалъ въ сторону. Крещенные вѣрятъ, что шюряле больше всего боится этого пояса; не покажи старикъ шюряле пояса, шюряле ни за что бы не отсталъ отъ него.

Крещенные рассказываютъ также, что шюряле любитъ скакать по полю на самыхъ лучшихъ лошадяхъ и обыкновенно скачетъ по долгу, такъ что лошадь дѣлается потною и выбивается изъ силы. Во время своей скачки на лошади, онъ обыкновенно ржетъ по лошадиному.

У одного крещенина была очень хорошая лошадь. Крещенный замѣтилъ, что она постоянно возвращалась съ поля потною и покрытою пѣной, долго дивился этому и не зналъ, отчего это происходитъ. Наконецъ знакомый человѣкъ сказалъ ему, что на его лошади скачетъ шюряле. Тогда хозяинъ лошади намазалъ ея спину смолой, чтобы шюряле, когда садеть на лошадь, не отлѣпился отъ ея спины и былъ привезенъ на дворъ. Лошадь съ вымазанной спиной была выпущена въ поле и шюряле сталъ, по своему обыкновенію, на ней скакать. Наскакавшись досыта, онъ хотѣлъ было слѣзть съ лошади, но не могъ и приподняться: смола приклеила его къ спинѣ ея. Шюряле испугался и началъ громко кричать отъ страху. Крикъ шюряле испугалъ лошадь; она бросилась бѣжать и прибѣжала вмѣстѣ съ шюряле прямо на дворъ къ своему хозяину. Хозяинъ, увидя на спинѣ своей лошади шюряле, схватилъ дубину, приколотилъ ею ѣздока и потомъ уже отпустилъ его обратно. Послѣ этого шюряле пересталъ кататься на лошади крещенина.

7. Пярей.

Подъ именемъ *пярей* крещеные разумѣютъ цѣлый родъ духовъ, которые желаютъ людямъ только зла и которые постоянно стараются вводить людей въ заблужденіе. Самое названіе этихъ духовъ указываетъ на ихъ персидское происхожденіе (на персидскомъ языкѣ *пярей* означаетъ крылатога духа). По всей вѣроятности, вѣрованіе крещеныхъ татаръ въ этихъ духовъ заимствовано было отъ мухаммеданъ, которые сами приняли вѣру въ *пярей* отъ персовъ.

О духахъ *пярей* крещеные татары рассказываютъ, что они всегда являются въ очень некрасивомъ человѣческомъ образѣ. Очень черное лице ихъ кажется особенно неприятнымъ отъ того, что вмѣсто двухъ глазъ у *пярей* посрединѣ лба свѣтится только одинъ глазъ; зубы у нихъ бываютъ постоянно оскалены; наконецъ волосы у нихъ взъерошены и торчатъ вверхъ, какъ щетина у свиньи. Такія непривлекательныя на видъ и злобныя существа живутъ, по вѣрованію крещеныхъ татаръ, въ баняхъ и въ домахъ, почему-нибудь оставленныхъ человѣкомъ. Чаще же всего *пярей* живутъ въ баняхъ-землянкахъ, вырытыхъ вдаль отъ деревни. Поэтому крещеные боятся проходить, особенно вечеромъ, мимо такихъ бань-землянокъ и домовъ; въ этомъ случаѣ крещеные боятся, чтобы живущій въ такихъ мѣстахъ *пярей* не оболстилъ ихъ и не завелъ бы къ себѣ. Вотъ что рассказываютъ крещеные о *пярей*.

Около одной деревни была баня-землянка. Всякій разъ, когда вечеромъ проходили мимо нея крещеные, то слышали, что въ банѣ кто-то парится, или же видѣли, что изъ бани кто-то бросаетъ камни. Видившіе все это крещеные говорили, что въ этой банѣ живетъ очень много *пярей*, и что потому въ ней не слѣдуетъ париться вечеромъ. Желая избавиться отъ *пярей*, крещеные разобрали эту баню и переставили ее на другое мѣсто.

Одинъ знакомый крещенинъ такъ рассказывалъ мнѣ о томъ, какъ онъ видѣлъ *пярей*: „Утромъ рано, говорилъ онъ, проходилъ я мимо бани-землянки, находившейся въ сторонѣ отъ деревни, и услышалъ, что въ ней кто-то парится. Я подошелъ поближе къ землянкѣ и продолжалъ слышать хлестаніе вѣникомъ, но дыму и пару не замѣчалъ... Я удивился, испугался и только что хотѣлъ было отойти отъ бани, какъ оттуда выглянулъ какой-то человѣкъ, одѣтый въ бѣлую одеж-

ду, и сталъ звать меня къ себѣ въ баню, говоря: „иди, попаримся“! Услыхавши такое приглашеніе, я отбѣжалъ отъ страху въ сторону на нѣкоторое разстояніе, но вдругъ остановился и всталъ, какъ вшопаый... Я почувствовалъ тогда, что не могу двинуться ни взадъ, ни впередъ, и что предъ глазами у меня все потемнѣло. Убѣдившись, что не могу сойти съ мѣста, я легъ на траву и чувствовалъ, что мимо меня проходило много народу. Всѣ дивились надо мною и говорили про себя: „какъ бы не коснулся его пярей... Напрасно онъ тутъ лежитъ“!... Я чувствовалъ все это, но сказать имъ что-нибудь не могъ, — у меня языкъ не ворочался. Пока я здѣсь лежалъ, обо мнѣ встрѣнулись мои домашніе, начали искать меня и не могли найти. Одинъ старикъ зналъ, что меня ищутъ домашніе, случайно набрелъ на меня и отвелъ домой. Домашніе поняли, что меня касался пярей и причинилъ мнѣ безпамятство. Призвали ворожейку, которая поворожила надъ мною и привела меня въ сознаніе“.

Еще одна крещенка рассказала мнѣ слѣдующее: „Однажды отецъ мой зашелъ въ кабакъ, выпилъ тамъ немного водки и пошелъ домой. На дорогѣ ему встрѣтился неизвѣстный человѣкъ и сталъ упранивать его зайти въ кабакъ, говоря: „пойдемъ въ первый попавшійся кабакъ и выпьемъ!“ Отецъ мой не согласился. Неизвѣстный человѣкъ сказалъ тогда: „если не хочешь пить въ этомъ кабакѣ, такъ пойдемъ въ тотъ кабакъ, который стоитъ на оврагѣ“. Отецъ мой согласился, зашелъ въ кабакъ и выпилъ водки, по предложенію незнакомца. Вышедши изъ кабака, они пошли далѣе и дошли до слѣдующаго кабака. Незнакомецъ схватилъ моего отца за подоль, потащилъ его къ кабаку и упранивалъ, говоря: „зайдемъ—выпьемъ и въ этомъ кабакѣ“! Отецъ мой сказалъ тогда незнакомцу: „отойди отъ меня! ты—пярей“!.. При этихъ словахъ отецъ мой перекрестился и сотворилъ молитву. Незнакомецъ тотчасъ послѣ этого пропалъ. Отецъ мой, какъ ни былъ пьянъ, такъ напугался, что бѣгомъ прибѣжалъ домой ...

Въ одной крещенской деревнѣ, не очень давно, цѣль былъ домъ, въ которомъ, по вѣрованію крещеныхъ, жили пярей. Въ этотъ домъ никто изъ крещеныхъ не рѣшался войти. Крещеные рассказывали, что живущіе въ этомъ домѣ пярей начинали бросать камнями и кирпичами во всякаго, кто пытался войти въ домъ. Въ этомъ домѣ будто бы нѣсколько разъ служили молебень, но пярей не унимались и

продолжали по прежнему бросать кирпичи и камни во всѣхъ проходящихъ. Непонятно послѣ этого, какъ могъ войти въ домъ священникъ для служенія молебна... Крепченые сознаются впрочемъ, что пярей безобразничали въ этомъ домѣ только по ночамъ: днемъ всегда бывало въ домѣ спокойно. Не излишне также замѣтить, что домъ этотъ выходилъ на улицу и съ одной стороны граничилъ съ переулкомъ. Я думаю, что мнимымъ пярей очень удобно было по ночамъ влѣзть въ домъ и вылѣзть изъ него. Хозяину дома такія соображенія въ голову не приходили; онъ нѣсколько лѣтъ совсѣмъ не жилъ въ немъ и наконецъ продалъ его русскому изъ другой отдаленной деревни. Не знаю, какъ живетъ теперь тотъ, кто купилъ домъ съ пярей у суевѣрнаго крещенина.

Въ селѣ Кулаевъ, лаишевскаго уѣзда, на горѣ, въ сторонѣ отъ села, стоитъ каменный, хорошій домъ. Въ этомъ домѣ никто не живетъ и крещеные говорятъ, что въ этомъ домѣ живутъ пярей. Я много разъ проѣзжалъ мимо этого дома и нѣсколько разъ даже отъ русскихъ слышалъ, что въ этомъ домѣ людямъ жить нельзя, такъ какъ въ немъ поселились черти. Въ прежнее время этотъ домъ принадлежалъ русскому помѣщику и тогда говорили, что въ домѣ водятся черти; теперь этотъ домъ принадлежитъ богачу-татарину и также говорятъ, что черти не убрались изъ дома. Случалось, рассказываютъ крещеные, что при русскомъ помѣщикѣ въ этомъ домѣ не разъ служили молебны въ продолженіе цѣлой ночи, но пярей и тогда не переставали бросать камни; точно также и мухаммеданинъ—владѣлецъ этого дома, не разъ заставлялъ читать въ домѣ Коранъ для изгнанія бѣсовъ, но пользы не было...

Кромѣ этого крещеные вѣрятъ, что пярей бываютъ мужчины и женщины, молодые юноши и дѣвушки и наконецъ—дѣти. Я самъ зналъ такого мальчика, о которомъ говорили, что онъ былъ дѣтенышъ-пярей. Онъ еще въ малыхъ лѣтахъ часто одинъ сиживалъ въ землянкѣ. На видъ онъ былъ очень некрасивый; лице у него было черное, голова продолговатая, глаза черные и большіе, шея длинная и тонкая. Ходилъ онъ постоянно босикомъ. Въ объясненіе такого страннаго вида этого мальчика, крещеные говорили, что этотъ мальчикъ былъ дитя пярей, подложенный своими родителями—духами на мѣсто новорожденнаго дитяти крещенина,

оставленнаго по рожденіи въ банѣ—землянкѣ, безъ всякаго присмотра. Этотъ мальчикъ ходилъ всегда съ пѣной на губахъ. Когда онъ игралъ на улицѣ съ товарищами, то, по окончаніи игры, всегда говорилъ: „я пойду къ своимъ“, и уходилъ въ землянку. Когда кто-нибудь встрѣчался съ этимъ мальчикомъ на дорогѣ, то онъ всегда бросалъ во встрѣчнаго человѣка камень. Этотъ мальчикъ умеръ пятнадцати лѣтъ.—Я зналъ одного крещенина и одного мухаммеданина, которые оба были далеко не въ полномъ умѣ. О нихъ крещенные говорили, что это—не простые люди, а одержимые бѣсомъ (пярейле). Еще крещенные говорятъ: если какой-нибудь мужчина захвораетъ, но боли не чувствуетъ въ себѣ, а самъ постоянно твердить о дѣвушкахъ, то говорятъ, что около его находится дѣвушка-пярей. Такой человѣкъ съ икону самъ никогда не поцѣлуетъ; его можно заставить только насильно приложиться къ иконѣ. Если захвораетъ женщина или дѣвушка и также будетъ твердить о молодыхъ людяхъ, то говорятъ, что онѣ очарованы молодымъ человѣкомъ изъ породы пярей (пярей жегетеблянъ сатышканъ).

Одна женщина рассказывала мнѣ, что одна крещенская дѣвушка цѣлыхъ полгода жила въ преступной связи съ молодымъ пярей. Эта дѣвушка держала себя очень скромно и никогда не выходила на улицу для игры съ своими подругами. Занимаясь своимъ домашнимъ дѣломъ, эта дѣвушка вдругъ прекращала свои занятія и уходила на печку, если чувствовала, что къ ней пришелъ молодой пярей. Побывши недолго на печкѣ и повидавшись съ своимъ другомъ-пярей, дѣвушка слѣзала съ печи и принималась за прежнюю работу. Родственники этой дѣвушки очень стыдились ея поведенія и никому изъ постороннихъ не рассказывали объ этомъ. Наконецъ мать дѣвушки, по совѣту одной грамотной крещенки, рѣшилась сказать священнику, а священникъ приказалъ ей съ молитвою на свою дочь надѣть крестъ. Мать исполнила приказаніе священника, а дочь сорвала съ шеи крестъ и отбросила его въ сторону. Мать снова надѣла на свою дочь крестъ и не позволила ей сбрасывать его съ себя. Пярей пересталъ тогда приходиться къ дѣвушкѣ и она стала по прежнему здорова. Её спрашивали потомъ,—красивъ ли былъ тотъ молодой пярей, который къ ней являлся. Дѣвушка не могла дать на это опредѣленнаго отвѣта и говорила, что являвшійся къ ней пярей, принималъ на

себя видъ обыкновеннаго молодаго человѣка. Подобное очарованіе отъ пярей, по вѣрованію крещеныхъ татаръ, можетъ случиться и со всякимъ молодымъ человѣкомъ.

Крещеные вѣрятъ также, что пярей можетъ похитить у беременной женщины ребенка, прежде чѣмъ она родить его. Поэтому крещенки, во время беременности, очень остерегаются пярей. Онѣ всячески стараются не оставаться на ночь въ томъ домѣ, гдѣ нѣтъ другихъ людей. Кромѣ того, каждая беременная женщина, когда ложится спать, кладетъ подъ голову себѣ ножъ, чтобы пярей не могъ подойти къ ней во время сна. Если же какой-нибудь беременной женщинѣ придется ночевать въ избѣ въ отсутствіе своего мужа, въ такомъ случаѣ она кладетъ себѣ подъ голову мужнину шапку, чтобы пярей подумалъ, что эта женщина не одна, а съ мужемъ.

Новорожденнаго ребенка крещеные не оставляютъ одного въ избѣ; въ противномъ случаѣ его, по ихъ мнѣнію, можетъ похитить пярей, а на его мѣсто принести своего уродца, въ родѣ того, о которомъ было сказано выше. Подъ подушку ребенку крещеные всегда подкладываютъ ножъ, въ какомъ бы мѣстѣ ни спалъ ребенокъ (въ люлькѣ, или въ другомъ мѣстѣ) и когда бы ни спалъ (ночью или днемъ). Ножъ, находящійся въ головахъ у спящаго ребенка, охраняетъ его отъ вліянія пярей. Если ребенокъ спитъ съ матерью и во время сна откатится отъ нея въ сторону, или упадетъ на полъ, то крещеные говорятъ, что его столкнулъ съ кровати пярей. Когда мать проснется и найдетъ своего ребенка, то говоритъ: „хорошо еще, что вовремя проснулась... Иначе бы пярей унесъ его къ себѣ“.

Воспитываясь въ такихъ представленіяхъ о дѣйствіяхъ пярей, крещеные татары всѣ вообще ихъ боятся. Если кому-нибудь изъ крещеныхъ придется посидѣть для отдыха на дорогѣ или на улицѣ, то, вставая съ своего сидѣнья, они, обыкновенно, плюютъ на него, для того, чтобы не коснулся ихъ пярей.—Однажды я съ своимъ младшимъ братомъ пошелъ въ лѣсъ. Тамъ, въ одномъ мѣстѣ, мы посидѣли немного и собрались идти назадъ. Братъ мой прежде меня всталъ съ мѣста и началъ плевать на землю, а я (въ то время уже учившійся въ школѣ) всталъ и безъ плеванія отошелъ въ сторону. Братъ мой замѣтилъ это, испуганно удивился и сталъ говорить мнѣ: „ты чтоже не поплевалъ

на свое мѣсто! Ступай, поплуй,—а то, вѣдь, тебя коснется пярей!“ Но я не послушался брата и старался внушать ему самому увѣренность въ безсиліи пярей надъ нами-христіанами.

Въ заключеніе я расскажу еще одинъ странный случай, о которомъ мнѣ рассказывали крещенные. Семнадцати-лѣтняя дѣвушка зимою пошла вмѣстѣ съ своими родственниками въ баню. Попарившись, она вышла въ предбанникъ отдохнуть. Здѣсь оболестили ее пярей и увели съ собой на находящіяся за селомъ гумна. Родственницы очарованной дѣвушки вышли изъ бани и, не найдя ее дома, очень перепугались и отправились искать ее въ окрестностяхъ села. Они нашли ее на гумнѣ уже ночью, когда начали кричать пѣтухи. Когда спрашивали ее, зачѣмъ она ушла на гумно, она отвѣчала: „меня увели туда пярей и я гуляла съ ними тамъ на свадьбѣ; если бы вы меня не отыскали, то и я вышла бы за мужъ за какого-нибудь пярей“. Въ такомъ случаѣ эта дѣвушка превратилась бы въ пярей.

Рассказанный случай происходилъ зимою, во время святокъ. Крещенные говорятъ, что съ наступленіемъ святокъ всѣ пярей срываются съ цѣпей, къ которымъ они бывають привязаны, и ходятъ по землѣ въ очень большомъ количествѣ. Какъ только святки окончатся, пярей снова надѣвajúть на себя кандалы. Во время святокъ крещенные боятся встрѣчи съ многочисленными пярей, а особенно боятся они въ это время встрѣчи съ *Албасты*.

8. Албасты.

Албасты принадлежитъ къ роду пярей и отличается особенно злобою по отношенію къ людямъ. По увѣренію крещенныхъ татаръ, онъ является на землѣ почти исключительно во время святокъ; въ другое время года онъ является гораздо рѣже. О внѣшнемъ видѣ его крещенные не могутъ сказать ничего опредѣленнаго; они говорятъ только, что Албасты есть существо очень большихъ размѣровъ и притомъ неопредѣленное по формѣ. Вообще говорятъ, что онъ, когда ходитъ по землѣ, то сначала и издали представляется не болѣе собаки, а по мѣрѣ приближенія своего къ человѣку постепенно увеличивается и вырастаетъ наконецъ въ глазахъ испуганнаго человѣка

до величины большого стога (боголь-кюкь була). Никто не может сказать, какая у него голова, какое тѣло и какой вообще видъ... Только форма большого стога темнаго цвѣта можетъ приблизительно указывать на вѣшній видъ Албасты.

Албасты преимущественно является около мостовъ, на уличныхъ перекресткахъ и на перекресткахъ двухъ дорогъ. Поэтому крещенные во время святокъ особенно боятся проходить мимо подобныхъ мѣстъ. Въ этомъ случаѣ они боятся, чтобы на нихъ не напалъ Албасты и не *придавилъ* бы ихъ. Самое названіе „Албасты“ указываетъ на то, что онъ любитъ давить людей. Въ этомъ названіи соединены два отдѣльныхъ слова: *ал* сокращ. изъ *алд*, что значитъ *передняя часть, передъ* и *басты* отъ глагола *бас*, что значитъ: *придавитъ*. Поэтому названіе „Албасты“ буквально значитъ: *онъ придавилъ передъ*. Албасты всегда идетъ на встрѣчу къ человѣку, сбиваетъ его съ ногъ и всею своею тяжестью наваливается на переднюю часть человѣка, который отъ столкновения съ Албасты естественно долженъ упасть на спину.

Опасаясь неприятной встрѣчи съ Албасты, крещенные, когда въ одиночку выходятъ изъ дому во время святочныхъ вечеровъ, всегда несутъ съ собою въ рукахъ обожженную съ одного конца лучину. При этомъ они разсуждаютъ такъ: какъ только Албасты увидитъ обожженную лучину; то подумаетъ, что встрѣтившійся ему человѣкъ можетъ ожечь его этою лучиною... Албасты пугается и исчезаетъ неизвѣстно куда.

Одна крещенка такъ разсказывала мнѣ о своей встрѣчѣ съ Албасты: „у насъ была, говорила она, очень хорошая лошадь. Однажды она къ вечеру вырвалась со двора и побѣжала на поле. Я побѣжала за ней. Пока я ловила лошадь, насталъ вечеръ, сдѣлалось темно, и я стала побаиваться.... Скоро я замѣтила, что вдали кто—то ѣдетъ ко мнѣ на тройкѣ лошадей. Я обрадовалась въ душѣ, подумавши, что я теперь не одна въ полѣ, и пошла на встрѣчу къ ѣдущей тройкѣ. Когда я стала подходить поближе къ своей встрѣчѣ, то мнѣ представилось, что прямо на меня катится огненная масса, которая вдругъ увеличилась въ своихъ размѣрахъ и сдѣлалась похожею на большой стогъ. Я догадалась тогда, что это былъ Албасты, очень испугалась и убѣ-

жала домой съ громкимъ плачемъ и постоянно крестясь. Албасты, не смѣя ко мнѣ приблизиться, послѣ того, какъ я осѣнила себя крестнымъ знаменіемъ, пронесся мимо меня съ большимъ шумомъ въ видѣ вѣтра.—Я такъ была напугана этою встрѣчею съ Албасты, заключила рассказчица, что цѣлыхъ двѣ недѣли послѣ этого прохворала“.

Еще одинъ крещенинъ рассказывалъ мнѣ, что онъ, однажды вечеромъ, вышелъ на дворъ и сѣлъ. Луна свѣтила и падалъ маленькій снѣгъ. Случайно онъ взглянулъ въ ту сторону, гдѣ находился у насъ хлѣвъ, и замѣтилъ, что около двери хлѣва находится что-то очень большое. Сначала онъ не сробѣлъ, а потомъ, замѣтивши, что стоящая около хлѣва фигура начала двигаться, испугался и бѣгомъ убѣжалъ въ избу. Успокоившись немного въ избѣ, онъ вышелъ на дворъ посмотреть—какъ великъ остался снѣгъ отъ видѣннаго имъ предмета. Оказалось, что снѣгъ этотъ имѣлъ форму человѣческой ноги и въ длину имѣлъ аршина съ полтора. Крещенинъ прибавилъ къ этому, что этотъ снѣгъ былъ выдавленъ на снѣгу ногою Албасты, котораго онъ видѣлъ стоящимъ около двери хлѣва.

Во время святокъ, вечеромъ, крещенные обыкновенно выходятъ за околицу съ цѣлью узнать, каковъ будетъ урожай въ наступающемъ году.

На дорогѣ къ околицѣ они сохраняютъ совершенное молчаніе и подошедши къ околицѣ, становятся на перекресткѣ семи дорогъ (крещенные предполагаютъ, что за околицей находятся перекрестки: *семи* именно дорогъ) и слушаютъ.... Если они услышатъ доносящійся къ нимъ издали большой гулъ, то бывають увѣрены, что въ наступающемъ году хлѣбъ уродится; если же услышатъ, что кто-то ѣдетъ вскачь, или—скрипъ саней, или лай собаки, то не сомнѣваются въ будущемъ неурожаѣ. Крещенные говорятъ, что слышимый ими во время гаданія звукъ какъ бы отъ ѣдущаго вскачь чело-вѣка происходитъ отъ Албасты. Поэтому гадающіе оставляютъ мѣсто своего гаданья и уходятъ домой, какъ только услышатъ приближеніе этого звука. Если же они не тронутся съ мѣста при приближеніи къ нимъ звука отъ скачущаго будто бы чело-вѣка, то Албасты быстро подѣзжаетъ къ нимъ и начинаетъ давить ихъ...

Извѣстное состояніе чело-вѣка, во время сна, когда его, какъ-будто бы, кто-то давить, крещенные объясняютъ также

вляніемъ Албасты. По ихъ объясненію, Албасты наваливается на спящаго человѣка и препятствуетъ ему свободно дышать.

Семень Максимовъ.

10 іюня, 1876 года.

Крещено-татарская школа въ Казани.

ЗАМѢЧАТЕЛЬНОЕ СВѢДѢНІЕ КАСАТЕЛЬНО МУРОТОЧНЫХЪ ГЛАВЪ ВЪ КІЕВСКИХЪ ПЕЩЕРАХЪ.

Въ запискахъ художника-академика Ѳ. Г. Солнцева, недавно напечатанныхъ въ одномъ русскомъ журналѣ, встрѣчаемъ замѣчательное свѣдѣніе касательно муроточныхъ главъ, находящихся въ кіевскихъ святыхъ пещерахъ: „Въ той части пещеръ, которая доступна для всѣхъ богомольцевъ, муроточныя главы лежатъ на блюдахъ, прикрытыя особаго устройства колпаками, изъ главъ сочится на эти блюда по каплямъ муро, что-то въ родѣ безцвѣтнаго и безвкуснаго масла, на видъ жиже обыкновеннаго деревяннаго, вѣжно-пріятнаго запаха. Однажды, при мнѣ былъ такой случай: мой знакомый докторъ Савенко не вѣрилъ, чтобы изъ главъ могло истекать муро и при томъ непрерывно; онъ думалъ, что это продѣлка монаховъ. Поэтому, какъ только случилось ему быть въ Кіевѣ, онъ не преминулъ сдѣлать относительно этого опытъ, разумѣется, съ разрѣшенія монастырскихъ властей. Опытъ состоялъ въ томъ, что Савенко взялъ одну изъ муроточивыхъ главъ, вытеръ ее насухо сукномъ внутри и снаружи, точно также вытеръ и сосудъ, обвязалъ все это проточной бумагой и запечаталъ. Дверь комнаты, гдѣ оставлена была глава, тоже запечетали. На другой день Савенко пришелъ, самъ распечаталъ главу и въ сосудѣ оказалось муро“.

(Калужскія спархіяльныя вѣдомости за 1876 годъ. № 14).

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

ПОСТУПИЛИ ВЪ ПРОДАЖУ КНИГИ БЫВШАГО СЕЛЬСКАГО СВЯЩЕННИКА, НЫНѢ КІЕВО-ЗЛАТОВЕРХО-МИХАЙЛОВСКАГО ПЕРВОКЛАССНАГО МОНАСТЫРЯ

ИЕРОМОНАХА

ЕВСТРАТІЯ ГОЛОВАНСКАГО.

1) „Практика сельскаго приходскаго Священника въ его священныхъ обязанностяхъ“. Изданіе 3-е. Стр. болѣе 300. Ц. 80 к. съ перес.

2) „Поученіе къ простому народу.“ Въ 8 д. л., стр. около 200. Ц. 60 к., съ перес. 80 к. Изданіе 2-е.

3) „Пять частей вопросовъ сельскихъ прихожанъ съ отвѣтами на нихъ“, содержащія въ себѣ 1200 вопросовъ, 1009 страницъ. Въ 8 д. л., Ц. 2 р. 50 к., съ перес. 3 р. Изданіе 2-е.

4) „Явленія злыхъ духовъ людямъ въ прошедшее и настоящее время“ Въ 2-хъ отдѣлахъ. Стр. болѣе 200, въ 8 д. л. Ц. 60 к. съ перес. Изданіе 2-е.

5) „Сказаніе о жизни и подвигахъ блаженныя памяти Игумена Вонифатія, основателя и строителя скита Теофаніи, принадлежащаго къ Кіево-златоверхо-Михайловскому монастырю.“ *Въ немъ содержится его:*

а) 1. Биографія; II. Строгая и воздержная жизнь; III. Борьба съ злыми духами; IV. Примѣрная заботливость о благолѣпнн храмовъ Божіихъ; V. Благотворительность и страннопріимство; VI. Безропотное перенесеніе различныхъ оскорбленій; VII. Кроткая истинно-монашеская и келейная жизнь; VIII. Даръ прозорливости; IX. Наставленія; X. Отвѣты на вопросы отъ разныхъ лицъ; XI. Послѣдствія примѣрной жизни Игумена Вонифатія; XII. Краткое описаніе скита Теофаніи; XIII. Завѣщаніе; XIV. Смерть и погребеніе, и

б) „Краткія свѣдѣнія о наставникѣ Иг. Вонифатія *Иванъ Босомъ*, удивительномъ челоѣкѣ юродивомъ.“ Стран. около 300. Ц. 60 к., съ перес. 80 к.

6) „Штундисты. Собесѣдованія православнаго съ штундистами и добрыя послѣдствія оныхъ на пользу Церкви православной.“ Стран. болѣе 100. Ц. 30 копѣекъ, съ перес. 40 коп.

Вышеозначенныя поученія и 5 частей вопросовъ, *Арсе-
ніемъ*, Митрополитомъ Кіевскимъ и Галицкимъ, признаны *дѣйствительно полезными* и Военное министерство признало оныя *полезными для Россійскихъ войскъ*. Вопросы съ отвѣтами, 1871 года, Редакція журнала „Странникъ“ признала поучительною книгой.

Вышеозначенныя книги продаются во всѣхъ Кіевскихъ книжныхъ лавкахъ, въ складѣ книгъ при Редакціи Кіевскаго Народнаго Календаря и у самого автора, Іеромонаха Евстратія (Голованскаго).

Содержаніе № 20-го.—1) Распоряженіе правительства.—2) Распоряженія епархіальнаго начальства.—3) Архіерейскія служенія въ августѣ и сентябрѣ мѣсяцахъ.—4) Слово произнесенное прот. Ст. Адоратскимъ въ день покровы Пресвятыя Богородицы.—5) Остатки древнихъ, народнотатарскихъ (языческихъ) вѣрованій у нынѣшнихъ крещеныхъ татаръ казанской губерніи.—6) Замѣчательное свѣдѣніе касательно мѣроточныхъ главъ въ кіевскихъ пещерахъ.—7) Объявленіе. При семъ № прилагается кромѣ того особый листъ объявленій.

Печатать дозволяется. Ректоръ академіи, протоіерей *А. Владимірскій*.

Казань. Въ университетской типографіи. 1871 г. № 20.